05 关注

玉 办 新 联 第

报记

者

培

栋

成

多 元

交

10月18日至19日,全国

民办教育协作创新联盟第十

届年会在徐州培栋实验学校

召开。本次年会以"教育强国

建设背景下民办教育的可为

与何为"为主题,汇聚了来自

全国教育界的权威专家、知名

学者和优秀民办学校校长,共

同探讨新时代民办教育的使

命担当、发展路径与创新实

践,为推动民办教育高质量发

展、服务教育强国建设凝聚智

育协作创新联盟主办,徐州培

栋实验学校承办,中国地方教

育史志研究会乡村振兴教育

传承与创新分会协办。

此次年会由全国民办教

慧与力量。

把脉民办教育发展新态势

北京、上海、河北、四川、贵州、山

东、江苏、浙江及香港特别行政区

等十余个省市(地区)的百余位教

权 威 本次年会得到了各级教育部 发 门和社会各界的高度重视。国务院 妇女儿童工作委员会办公室原常 务副主任宋文珍,全国人大教科文 卫委教育室原主任、中国民办教育 协会顾问叶齐炼,中国教育科学研 究院原副院长汪明,全国民办教育 协作创新联盟理事长吴霓,贵州省

发展新篇章。 宋文珍从妇女儿童发展的独特 视角,深入阐述了民办教育的重要 价值。她通过回顾希望工程中"大 眼睛"苏明娟等典型案例,强调了 教育改变命运的力量,特别指出民 办教育在解决流动随迁儿童就学问 教育科学院原院长赵敏,徐州市及 题等方面发挥了不可替代的作用。 云龙区教育局相关领导,徐州培栋 实验学校校长蔡沛东等出席。来自

汪明系统梳理了民办教育的 发展成就。他表示: "民办教育已 构建起覆盖全学段、多类型的教育 服务体系。"同时,他也直言不讳 地指出了民办教育当前所面临的

育界代表齐聚一堂,共谋民办教育

提质增效、特色发展等时代挑战。

赵敏回顾了我国民办教育发 展的历程。他强调:"民办教育正在 从粗放式的规模扩张转向专业化、 特色化、精细化的高质量发展新阶 段。"他用"凤凰涅槃"形象地比喻 了民办教育正在经历的转型过程。

吴霓从联盟发展的角度,提出 了民办教育在新时代的使命担当。 他希望与会同仁珍惜机会,积极交 流、加强合作、形成合力,共同构 建民办教育良好生态,推动形成政 府支持、社会参与、市场运作的良 性发展格局。



晏飞

■ 诠释民办教育的"可为"与"何为"

作为本届年会的承办方,徐州 培栋实验学校校长蔡沛东在大会 上作了《教育强国背景下培栋教育 的"可为"逻辑与"何为"答卷》的 主题报告,系统分享了培栋教育集 团 20 年来的办学探索与实践思 考,成为全场关注的焦点。

蔡沛东回顾了学校自 2004 年 创办之初扎根农村、守护 68 名学 子的办学初心。他指出,培栋教育 的"可为"逻辑,植根于对国家教 育发展战略的深刻理解,以及对民 办教育独特价值的清醒认知。

面对新时代的挑战与机遇,蔡 沛东提出了培栋教育的 4 条 "何 为"路径:一是坚持差异化发展,立

足校情生情,打造"小而精"的办 学特色,避免同质化竞争;二是强 化技术赋能,积极探索信息技术与 教育教学的深度融合,以数字化推 动教育模式变革;三是深化内涵建 设,聚焦课程改革与课堂增效,全 面提升育人质量;四是弘扬教育家 精神,建设高素质专业化教师队

伍,激发办学活力。 蔡沛东特别分享了培栋实验学 校在"技术赋能"方面的实践成果。 学校近年来大力推进智慧校园建 设,构建了基于数据驱动的精准教 学与个性化学习支持系统, 有效提 升了教学效率与学生学习体验。在 "差异化发展"方面,学校依托地域 文化特色,开发了系列校本课程,满 足了学生多样化的成长需求。

"从守护 68 名农村学子,到如 今践行'小而精'的办学理念,培 栋的20年,是民办教育在中国特色 社会主义教育体系中不断探索、定 位与贡献的缩影。"蔡沛东表示, "培栋将继续坚守教育初心,在 '可为'的时代大势中,找准'何 为'的实践路径,为教育强国建设 贡献培栋力量。

蔡沛东的报告内容翔实,既有 理论思考,又有生动的办学案例, 展现了基层办学者对教育强国战 略的深刻理解和扎实实践,赢得了 与会代表的广泛共鸣和高度评价。

■两大发布引领创新发展

本次年会的重要亮点是两项具 有里程碑意义的成果发布, 展现了 民办教育在理论研究和实践创新方 面的最新进展。

《大方无隅——一个教育理想 与实践的成功探索》书稿发布成为

字的书稿是"中国当代民办教育家 研究丛书"项目的重要研究成果, 以武汉大方学校为研究对象,为民 办教育界提供了宝贵的理论参考和

更引人注目的是"人工智能+

布。这是中国教育科学研究院公益 金重点课题的研究成果,标志着民 办教育在数字化转型方面取得重大 突破。这一大模型将通过智能诊 断、个性化推荐、精准干预等功能, 实现英语教学的提质增效,有助于

■共探特色发展新路径

年会为期两天,议程设置丰富 多元,通过主题报告、专题发言、沙 龙对话、实地考察等多种形式,为 民办教育工作者提供了全方位的 交流平台。

主题报告精彩纷呈。叶齐炼以 《面向教育强国建设的民办教育》 为题,从政策层面深入剖析了影响 中国教育未来十年发展的关键因 素,明确指出"规范发展是大趋 势",为民办教育机构把握政策导 向、明确发展方向提供了重要参考。

贵阳市白云兴农中学校长蒲邦 顺以《民办学校的昨天、今天、明天》 为题,分享了学校"扎根乡土、服务 平民"的办学理念。他将无数农村学 子送入高校的感人故事,充分证明了 民办教育在促进教育公平方面的巨 大价值。他强调:"真正的教育是培 养能改变命运的人,而非筛选。"这 一理念引发了与会者的强烈共鸣。

南京江北新城高级中学总校长 石鑫、河北外国语学院校长孙建 忠、天学网董事长兼总裁汪福安、 武汉市江夏区大方学校创始人余一 清、中国涉外教育集团董事局主席 康正、重庆市沙坪坝区教师进修学 院教研员姜恒权、北京幸福泉幼儿 园董事长程皓宇作了精彩发言。这 些发言紧扣时代脉搏, 既有理论高 度,又有实践深度。

随后的沙龙对话将讨论推向高 潮。与会嘉宾围绕"教育强国建设 背景下民办教育在特色教育领域 的创新突破与发展策略"这一主题 展开深入讨论。嘉宾们各抒己见, 思维碰撞,为民办教育的特色发展 提供了多元化的思路和解决方案。

10月19日上午,与会代表赴铜 山区城北实验学校进行实地考察。 城北实验学校通过创新教育教学模 式,取得了学生学有所乐、家长安 心托付、社会高度认可的良好成 效,其"四学一清"教学模式和全 域安全保障体系给参观者留下了深 刻印象。本次年会是在教育强国建 设向纵深推进的关键时期召开的一 次重要会议。与会专家普遍认为,随 着《教育强国建设规划纲要 (2024-2035年)》的深入实施,民 办教育面临着新的发展机遇。"支持 与规范并举"将成为政策主旋律,内 涵式发展、数字化转型、特色化办学 等已成为行业共识。年会的成功举 办,进一步凝聚了行业发展共识,明 确了前进方向,为民办教育高质量 发展注入了新动能。

10月22日上午,泉山区 柳新镇苏家村村委会篮球场 上人声鼎沸,柳新镇 2025 年 首届"姑妈"篮球赛在此拉 开帷幕。伴随一次次精准长 传和快攻,篮球应声入网, "进球了,漂亮""厉害,又 进一球" ……现场观众欢呼 不断,气氛持续升温。这不 仅是一场精彩的体育竞技, 更成为一个展现柳新女性昂 扬风貌、凝聚乡村团结精神 的百姓舞台。

据了解,"姑妈" 篮球赛 起源于贵州省雷山县排里村 的特色体育文化活动,当地人 把外嫁返乡的女性称为"姑 妈"。本次赛事正是以"人人 能参与,人人享快乐"为核心 理念,打破了传统竞技体育的 壁垒。赛场上,20支由全镇各 村、各部门女性同胞组成的代 表队英姿飒爽,奔跑、传球、投 篮,动作干脆利落,配合默契 十足。她们中有村干部、自由 职业者、家庭主妇等,年龄跨 度从20岁到50岁以上,实现 了全民健身的广泛参与。

为了让更多女性能够享 受篮球乐趣,赛事组委会在规 则上进行大胆创新与人性化调 整。比赛允许抱球跑动且无走 步违例,球员可持球移动;非

故意身体接触不判罚, 仅对故意犯规进行吹 罚;常规时间打平,不进行消耗体力的加时 赛,而是以更具悬念的罚球决出胜负。比赛分 为 4 节,每节 6 分钟,节奏紧凑而充满趣味。

"我们坚守安全与公平的底线,确保每 一位球员都能在安心的环境中享受比赛。" 裁判长拾克明介绍,"考虑到参赛队员的年 龄和体力差异,我们特意调整了赛程规则, 将趣味性放在首位,每个队有多次上场机 会,旨在降低门槛,让大家都能参与进来,充 分享受运动的快乐。

赛场上,每一位"姑妈"球员都是一朵 绽放的"铿锵玫瑰"。56岁的王汝香是垞城 村领队,也是队里年纪最大的球员。"我以前 没打过篮球, 但平时喜欢晨练, 心态还很年 轻。"她笑着说,"主要是想体验一下,参与 比名次更重要,能和姐妹们一起运动、一起

快乐,就是最大的收获。"

55 岁的天齐村领队周娟 则是一位"运动达人",曾参 加过柳新镇农民运动会等赛 事项目。"今天我 4 点多就醒 了,很多姐妹都跟我一样,特 别激动!"作为队伍的教练,她 不仅在赛前组织了几次集中 训练,还在赛场上悉心指导年 轻队员。"我们这些姐妹不为 年龄所限,为了共同的热爱聚 在一起,我觉得这就是对'铿 锵玫瑰'最好的诠释!"

这不仅是一场体育赛事, 更是一场文化盛宴。赛场边, "醉美柳新"非遗文化市集同 步开市, 孙庄村的柳编工艺、 柳新村的手作糖葫芦、东城村 的现做烙馍……19个村的特 色农产品琳琅满目。此外,还 有新时代文明实践成果展集 中呈现各村文旅项目与乡村 振兴成效, 让观众在观赛之 余,沉浸式感受柳新镇的文化 底蕴与发展活力。

开幕式上,运动员代表庄 严宣誓,承诺遵守规则、尊重 对手、赛出风格。参赛女将们 共同登台,齐声唱响《风雨彩 虹铿锵玫瑰》。铿锵的旋律、 昂扬的歌声响彻现场,致敬每 一位勇敢追梦的女性,也将现 场气氛推向高潮。

据悉,本次赛事将持续至10月24日, 除评选前三名并给予奖励外, 前八名队伍 均获表彰,同时还设有优秀组织奖、优秀团 队奖、最佳教练奖等多个荣誉奖项,全面激 励大家的参与热情。

柳新镇党委书记许东表示:"'姑妈'篮 球赛是柳新镇践行乡村振兴战略、推动'体 育+文化+旅游'深度融合的生动实践。我 们希望通过这样一场接地气、聚人气、有温 度的群众赛事,增强全镇干部群众的凝聚力 与归属感,为建设宜居宜业和美乡村注入澎 湃动能。接下来,镇党委、政府会继续办更多 这样接地气、聚人心的活动,让更多乡亲走 出家门、爱上运动,让健康成为乡村新风尚, 让团结成为柳新镇发展的'硬底气'。



燃

动

柳

比赛现场。

通讯员 李功锁 摄

在理论溯源中坚定信仰

中国矿业大学徐海学院机电系教职工党支部举办系列党课讲座

本报讯 (记者 马杰 通讯员 岳煦舒) 为全面提升党员政治素养与理论水平,自 觉运用马克思主义中国化最新成果指导高 校人才培养实践,近日,中国矿业大学徐海 学院机电系教职工党支部在文昌校区举办 习近平新时代中国特色社会主义思想追根 溯源系列党课讲座。机电系教职工党支部 全体党员参加讲座, 讲座由机电系教职工 党支部书记个军令主持。

讲座邀请中国矿业大学马克思主义学 院曹洪军、甘永宗、徐凤月、赵斌4位专家 学者担任主讲教师,以历史脉络为轴、理论 演进为纲,系统梳理马克思主义中国化时 代化的发展历程,引导党员在回望历史中 把握规律,在理论溯源中坚定信仰。

主讲教师备课充分、授课认真、讲解透 彻、逻辑清晰,结合不同时期的社会条件、 生产力水平和时代主题,深入浅出地分析 了马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平 理论、"三个代表" 重要思想、科学发展 观、习近平新时代中国特色社会主义思想 形成和发展过程,并归纳总结了马克思主 义中国化过程中一脉相承、与时俱进、守正 创新的内在逻辑。

本次系列党课讲座,深化了党支部教 职工对当代中国马克思主义科学体系的整 体认知,推动党支部教职工在教育教学实 践中进一步提高政治判断力、政治领悟力、 政治执行力,实现个人成长、系部建设与学 院事业高质量发展的协同共进。

🤏 徐州报业传媒集团

上壺紅毯(分)以外多块地道

全场景福利平台正式上线!





麗 0516-82345678

蛋糕电影自由

红跑车、FOODLOVE、蓝法师、 乐欧酵室、司小禾、永康糕点、望 塔先森……海量品牌数百家门 店扫码就能用! 江苏省全域院线 覆盖,在线选座、极速出票,轻松 约看电影。

餐饮咖啡畅享

星巴克、麦当劳、KFC...... 彭橙 GO 把店"搬"到线上,线上 点餐更省钱,商务宴请、亲友聚餐都 能搞定。

家乡味道直送

在彭橙GO就能买到田间直供的 鲜货!以地道好物公益助农。

订水加油实惠

润云川崂山岩脉深层矿泉水, 350ml到15L四种规格,办公室、 家里都能用,清甜又健康。

附近加油站一键查,空调、冰箱 清洗在线约,生活琐事少操心。

①通用券合作商户均可使用,线 上线下都覆盖,买日用品、逛超市 超方便。②专项券蛋糕、电影、订水 专属,精准满足需求。③定制券券 面设计、权益内容均可为企业按需 定制,商务馈赠、员工福利很合适。